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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Пишется а на месте пропуска в словах:
1) пов..док для собаки 2) п..лисадник 3) упл..тнение 4) р..вномерный

5) проск..кать

2.  Укажите слова, в которых пропущена буква ё:
1) реч..нка 2) копч..ный 3) стаж..р 4) печ..нка

5) в больш..м (ведре)

3.  Двойные согласные пишутся в словах:
1) кла(с/сс)ический 2) приви(л/лл)егия 3) туни(с/сс)кий

4) pa(c/cc)тревожить 5) бе(з/зз)астенчивый

4.  Пишется о на месте пропуска в словах:
1) солнечным луч..м 2) лиш..н поддержки 3) береж..т 4) ч..рствый

5) бесш..вный

5.  Пишется ь на месте пропуска в словах:
1) диван..чик 2) в..езд 3) испеч..ся 4) капает с этих крыш..

5) в..юга

6.  Пишется и на месте всех пропусков в рядах:
1) виш..нка, из ущел..й 2) с кочующ..м караваном, такая умн..ца

3) о рукодели.., по этой параллел.. 4) кирпич..к, на летуч..м облаке
5) смущающ..еся дети, обидч..вый

7.  Пишется е на месте пропуска в словах:
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1) мы задерж..мся 2) рису..шь 3) подкле..вать книги
4) раска..вшийся грешник 5) опека..мый

8.  Пишется нн на месте всех пропусков в рядах:
1) неезже..ая дорога, труже..ик 2) оправда..ый вывод, воспринимать болезне..о

3) бабушка беспомощна и растеря..а, лакирова..ые туфли
4) письме..ый ответ, туше..ые в лечи овоши
5) договорё..ость, окна отворе..ы настежь

9.  Пишется не раздельно во всех случаях в рядах:
1) (не)стоявший рядом; (не)рад экзаменам

2) (не)волнуется; (не)готический стиль
3) (не)красиво, а безобразно; (не)оценимый вклад

4) далеко (не)простой выход; (не)сам придумал
5) крайне (не)скромное поведение; мука (не)просеяна

10.  Укажите ряды, в которых нет орфографических ошибок:
1) работать, не смотря на усталость; не каждый знает

2) нестерпимая боль; ничем не замечательный человек
3) идти, не глядя по сторонам; необладающий тактом человек

4) не философский подход; негромко разговаривать
5) поступил не по-дружески; поручения не выполнены

11.  Слитно пишутся выделенные слова в предложениях:
1) (В)течение двадцати лет изъездил я Россию по всем направлениям.

2) Но (в)последствии летние поездки под Новгород совершались постоянно.
3) Вода уже на ровных местах была по щиколотку, за(то) во всех ямах и канавах
глубина была ещё значительна.

4) Всё то(же) поле предо мною, всё то(же) небо надо мною.
5) Путники выходят из деревни и по пыльной дороге направляются к синеющей
(в)дали графской роще.

12.  Тире на месте пропуска обязательно ставится в предложениях:
1) Озёрные тростники_ словно волнующееся поле пожелтевшей пшеницы.

2) Фольклорный персонаж Зюзя_ это бог зимы у наших предков в дохристианские
времена.

3) Твой долг_ учиться в полную силу.
4) Трамваи, люди в штатском, афиши и улицы без единого разрушенного дома_ всё
казалось удивительным в первые послевоенные годы.

5) Правосудие_ есть основание всех общественных добродетелей.
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13.  В каких предложениях расстановка знаков препинания соответствует при-
ведённой ниже схеме (учтите, что в предложениях знаки препинания не расставлены)?

[..., |деепричастный оборот|].

1) Перед нами открылась большая поляна залитая мягким светом луны.
2) Нам очень быстро удалось разжечь костёр несмотря на сырую погоду.

3) Он часами сидел в архивах с волнением перебирая хрупкие от времени листы.
4) Солнце стояло над самой чертой земли окрашивая пыль в яркий пурпурный цвет.
5) Я опять согласился помочь Тане с рефератом и сейчас работаю над ним не покла-
дая рук.

14.  Укажите предложения, в которых выделенные слова (словосочетания) являются
вводными (учтите, что знаки препинания в предложениях не расставлены):

1) Куда по-твоему могли подеваться эти книги?
2) Словом поторопились мы с выводами.

3) Этот роман кажется вполне современным.
4) Зрители давно заняли свои места однако занавес всё не поднимался.

5) Ты пожалуй излишне горячишься

15.  Запятая на месте всех пропусков ставится в предложениях:
1) Сейчас во многих странах завтрак_ или обед немыслим без стакана апельсиново-
го_ либо грейпфрутового сока_ или напитка на их основе.
2) Накануне праздничного вечера мама отгладила для Артёма пиджак_ и брюки_ и
дала ему новую рубашку.
3) Мы и исследования провели_ и написали отчёт_ и оформили документы_ и те-
перь вы можете дать нам отпуск.
4) Постоянство в отношениях_ и взглядах, чувствах_ и привычках было главным
его жизненным принципом.

5) Я помню осинник зябкий_ да речушку узкую_ да синий бор_ да жёлтые поля.

16.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
1) Психологи утверждают, что, когда человек рассказывает сон, он невольно кое-что
сглаживает, подкрашивает, чтобы поднять сновидение хотя бы до уровня реальной
нелепости.
2) Лиза сказала Егору Павловичу, что жизнь её не удалась и заплакала, направляясь
в свою комнату.
3) Всё свидетельствовало о том, что это место ещё в древности предназначалось
для отдыха путников, и что когда-то здесь всё было сделано заботливой человече-
ской рукой.
4) Не помню, почему произошла во мне эта перемена и сколько мне было тогда лет.

5) Заметив что их боятся, трусы становятся смелыми.

17.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
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1) Писательство одно из самых заманчивых и одновременно самых тяжёлых заня-
тий в мире.
2) «История государства Российского» есть не только создание великого учёного,
но и подвиг честного человека.
3) На листьях деревьев, на траве, на крышах домов и сараев, покрытых камышом,
всюду до полудня лежала обильная роса.
4) Поведение Нагульнова все расценивали по-разному: кто-то одобрял, кто-то пори-
цал, кто-то сдержанно помалкивал.

5) Хочешь добиться успеха — приложи максимум усилий.

18.  Укажите предложения с правильным пунктуационным оформлением чужой
речи:

1) — Ну что за лицо! Курносый нос, веснушки! — бормотал про себя Коля и отхо-
дил от зеркала с негодованием.
2) «В знак мира и согласия я принесу вам букет роз, — говорит Войницкий и,
уходя, добавляет: — Прелестные розы».
3) «Спасибо за поздравление — смущённо сказала она. — И что не забыли, спаси-
бо».

4) Пословица гласит, что: « тише едешь — дальше будешь».
5) — И где вы ходите ? Спектакль давно уже начался! — закричала на девочек
Рита. — Ты не поверишь: мы участвовали в поимке бандита! — соврала Женька.

19.  Запятая на месте всех пропусков ставится в предложениях:
1) В результате плакат получился длинный_ как простыня.

2) С древнейших времён шафран используют в восточной кухне_ как приправу и
консервант.

3) Мой доклад был не чем иным_ как развитием идей Маринетти.
4) Грек стал вытаскивать карточку, нашёл её и протянул Грибоедову_ как нищий
протягивает прошение.

5) Ансамбль выступит с концертами_ как в Минске_ так и в Гомеле.

20.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую:
 

Ещё с детства я увлёкся филателией1)_ и2)_ когда мне исполнилось двадцать лет, я
уже имел довольно внушительную коллекцию3)_ она насчитывала более тысячи марок,
которые я очень бережно4)_ и аккуратно хранил5)_ и без необходимости не доставал из
альбома.

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

21.  Укажите слова, в которых все согласные звуки глухие:
1) автостоп 2) утюг 3) цикл 4) сквозь 5) копейка

22.  Укажите, какие словообразовательные цепочки составлены правильно:
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1) грязь→ грязнить→ грязниться
2) определить → определённость → определитель

3) код → кодировать → закодировать 4) комар → комарик → комариный
5) гореть→ загореть→ загорелый

23.  Какие морфологические признаки соответствуют выделенному в предложении
причастию?
 

Если он видит отодвинутый кем-то стул, то всегда ставит его на место.
1) Начальная форма - отодвинутый 2) страдательное 3) действительное

4) настоящего времени 5) в форме винительного падежа

24.  Какие морфологические признаки соответствуют выделенному в предложении
глаголу?
 

За ночь деревья покрылись инеем.
1) Начальная форма — покрываться 2) переходный

3) в форме изъявительного наклонения 4) в форме прошедшего времени
5) в форме 3—го лица

25.  Речевые нормы нарушены в предложениях:
1) Пассажиры, курящие во время полёта, будут аннулированы.

2) Будущая перспектива получить главную роль заставляла актёра трудиться с пол-
ной отдачей.

3) Штормовой ветер гонит по морю огромные волны.
4) Редакторские правки были удачливыми, от них рассказ только выиграл.

5) Внешний вид гостиницы не всегда соответствует уровню обслуживания в ней.

26.  Укажите предложения, в которых правильным является первый из предложен-
ных в скобках вариантов:

1) Учитываются все (пропуски, пропуска) занятий без уважительной причины.
2) К (обеим, обоим) краям портниха приладила кружева.

3) Не забывайте учителей: благодаря (ним, им) вам открылся мир знаний.
4) Моя бабушка много работает и совсем не (бережёт, берегёт) своё здоровье.

5) Со мной Вера держалась (более скромнее, более скромно), чем с другими маль-
чишками.

27.  Синтаксические нормы нарушены в предложениях :
1) Завершив работу, хорошо отдыхалось в Греции.

2) Старшая сестра убеждала его о необходимости продолжить учёбу.
3) Родители всегда заботятся и переживают даже за взрослых детей.

4) Федя спросил, что будет ли гроза.
5) В наше время изменился не только сам рынок труда, но и подход к поиску рабо-
ты.
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Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Бобр - животное из отряда грызунов с ценным мехом. (2) Мех высокий, густой,
мягкий, от светло- до тёмно-коричневого сильно развита подпушка.

(3) Бобр имеет внешнее сходство с водяной крысой. ( 4) Тело у него обтекаемой
формы небольшая голова с плотно прижатыми маленькими ушами, короткая шея и мас-
сивное, постепенно расширяющееся к середине туловище. (5) Оканчивается туловище
сильным веслообразным хвостом, плоским и покрытым ороговевшими чешуйками. (6)
Хвост служит рулём при плавании и нырянии, а в момент опасности бобр подаёт сигна-
лы членам своей семьи, громко шлёпая хвостом по воде.

(7) Поверх губ торчат большие сильные резцы - одновременно пила и мотыга водно-
го грызуна. (8) С помощью этих резцов он легко подтачивает за две - три минуты моло-
дую осину толщиной в человеческую руку. (9) А благодаря замыкающимся мясистым
ноздрям бобр, плотно сжав их, может находиться под водой четверть часа.

(10) Передние и задние конечности бобра различны. (11) Передние ноги маленькие,
но сильные. (12) Они напоминают руки, так как бобр обычно ими пользуется при еде.
(13) Задние ноги длиннее и снабжены плавательными перепонками. (14) Когти большие,
на втором пальце задней конечности коготь раздвоен (для расчёсывания меха).

( 15) Бобр активен ночью и в сумерках, днём его активность снижается. ( 16) Живёт
бобр возле чистой воды, на лесистом берегу.

28.  Укажите, какие из приведённых характеристик соответствуют данному тексту:
1) научный стиль речи 2) художественный стиль речи

3) тип речи - описание 4) тип речи - повествование
5) задача речи - рассказать о жизни бобров в заповедниках.
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Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Всё хорошо было в этой деревне. (2) Всюду было свежо и чисто, словно каждое
утро ходил кто-то с новой метлой и подметал тропинки вдоль домов, прошлогоднюю
траву, которая плотным войлоком затянула всю улицу.

(3)Дома в деревне стояли в один ряд, окнами на восход, а между домами росли боль-
шие ивы. (4) Кора этих ив была настолько стара и так глубоки были морщины, избороз-
дившие её, что, наверное, рыжим муравьям, живущим в корнях под ивами, казалось, что
они ползут по горным ущельям. (5) По другую сторону улицы весело пестрели, как сит-
цевые рубашки, поленницы берёзовых дров, сараи да курятники, похожие на огромные
плетёные корзины.

(6) Домов стояло всего шестнадцать. (7) Четыре были заколочены и черны, но один
ослепительно сверкал соломенной свежестью брёвен. (8) Плотно и добротно сбитый,
стоял он на не просохшем ещё кирпичном фундаменте. (9) И золотая чешуя деревянной
крыши, и лакированная чернота не занавешенных пока окон  — всё говорило о том, что в
дом этот скоро приедут новосёлы. (10) В этом прохладном и светлом доме хотелось и
жить по новому. (11) А внизу, под деревней, под песчаной, постепенно оползающей кру-
чей, широко разлилась коричневая от весеннего паводка река.

(12) Всё было по-весеннему прекрасным в этой тихой северной деревеньке. (13)
Каждый день светило солнце, но просыхающая земля хранила ещё в глубинах холод, и
оттого, наверное, так чист и прохладен был воздух, пропахший речным песком и тяну-
щейся к свету травой.

29.  Прочитайте текст и определите, какие из перечисленных подтем нашли отраже-
ние в тексте:

1) Старые ивы. 2) Создание муравейника. 3) Деревенская улица.
4) Новый дом. 5) На берегу реки.
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Текст к заданиям А30 и В1—В5

(1) Вокруг произведения Рафаэля «Сикстинская мадонна» всегда было много тайн.
(2) Разные поколения, разные люди находили в «Сикстинской мадонне» что-то своё. (3)
Однако все единодушно видели в картине не только совершенное произведение искус-
ства, но и высшую меру человеческого благородства. (4) И вот это самое знаменитое
произведение Рафаэля, созданное им около 1516 года, могло быть навсегда утеряно в
годы Второй мировой войны.

(5) Перед своим крахом гитлеровцы спрятали картины знаменитой Дрезденской га-
лереи в сырых известняковых шахтах и готовы были вообще взорвать и уничтожить бес-
ценные сокровища. (6) Но по приказу советского командования солдаты Первого Укра-
инского фронта два месяца вели поиск величайших шедевров галереи. (7) «Сикстинская
мадонна» великого Рафаэля оказалась в ящике, который был сделан из тонких, но проч-
ных и хорошо обработанных планок. (8) На дне ящика был укреплён толстый картон, а
внутри ящика  — рамка, обитая войлоком, на которой и покоилась картина. (9) Но в дни
войны ящик не мог служить надёжной защитой. (10) В одно мгновение он мог вспых-
нуть, и...

(11) Когда ящик нашли и открыли, перед людьми предстало изображение женщины
дивной, неземной красоты с божественным младенцем на руках. (12) И советские солда-
ты и офицеры, несколько лет шагавшие тяжёлыми дорогами войны, сняли перед ней пи-
лотки и фуражки.

30.  Укажите лексические признаки, которые соответствуют слову, выделенному в 5-
м предложении текста:

1) употреблено в значении "представляющий собой очень большую ценность, уни-
кальный"

2) употреблено в значении "мало стоящий, не имеющий подлинной ценности"
3) синоним — дешёвый 4) синоним — неоценимый

5) антоним — незаметный
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Текст к заданиям А28—А30 и В1—В5

(1) По заключению Японской медицинской ассоциации, пожилым людям для сча-
стья нужны три условия. (2) Во-первых, быть здоровым. (3) Во-вторых, экономически
независимым. (4) В-третьих, сохранять любые увлечения, разделять их с друзьями.

(5) Что касается здоровья, то Япония занимает первое место в мире по продолжи-
тельности жизни. (6) И это говорит само за себя. (7) А высокий уровень медицинского
обслуживания и преимущества традиционной национальной диеты сделали для японцев
уход на пенсию в 65 лет началом «второй жизни».

(8) Вторая задача  — обеспечить пожилых людей материально  — в Японии тоже ре-
шена.

(9) Но ведь, кроме здоровья и экономической независимости, человеку преклонного
возраста нужны любимые увлечения. (10) Японский образ жизни благоприятствует и
этому. (11) В Стране восходящего солнца у женщин по-прежнему популярны икебана и
чайная церемония, у мужчин   — каллиграфия и боевые искусства . (12) Не выходят из
моды кружки бальных танцев, куда ходят те, кому за 70. ( 13) Наконец, пожилых людей
призывают изучать иностранные языки, так как это способствует улучшению памяти.

(14) Быть общительным, не допускать, чтобы с годами сужался круг интересов, - вот
залог оптимистического взгляда на жизнь. (15) А он, в свою очередь, обеспечивает пси-
хическое здоровье, что позволяет японцу чувствовать себя счастливым, несмотря на воз-
раст.

31.  Найдите в тексте (среди предложений 12-15) предложение, связанное с преды-
дущим при помощи союза и местоимения. Номер предложения запишите цифрами (на-
пример, 11)
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Текст к заданиям А28-А30 и В1-В5

(1) В годы Великой Отечественной войны наравне с людьми сражались и животные.
(2) Верблюдов стали брать в армию не от хорошей жизни. (3) Когда в Астраханской об-
ласти перебили всех лошадей, некому стало тащить артиллерийские снаряды и полевую
кухню. (4) Многие двугорбые, высокие и слишком медлительные, погибли в первые же
дни службы, став лёгкой мишенью. (5) Однако были такие, кто мужественно вытерпел
все тяготы солдатской службы, уцелел и дожил до победы.

(6) Верблюды Маша и Миша прошагали со своим артиллерийским расчётом 902-го
стрелкового полка до Берлина. (7) А когда гвардейский корпус одним из первых оказался
у рейхсканцелярии, верблюды невозмутимо подвозили оружие, тем самым защищая вои-
нов, водружавших Знамя Победы над Рейхстагом. (8) Машу и Мишу не пугали ни разры-
вы снарядов, ни свист пуль, ни тяжёлый гул орудии, который даже люди переносили с
трудом.

(9) После окончания Великой Отечественной войны, во время передислокации со-
ветских войск, штабное начальство велело отправить животных на бойню, но армейцы
потребовали найти другое решение. (10) И героических животных, с которыми бойцы
делили скудный паёк и тяготы войны, оставили в Берлинском зоопарке.

(11) А в 2008 году скромным труженикам Маше и Мише, приближавшим День По-
беды в меру своих сил, в городе Ахтубинске установили бронзовый памятник. (12) Так
увековечили мужество, героизм и трогательную дружбу человека и животного.

32.  Определите падеж существительного, выделенного во 2-м предложении текста.
Ответ запишите в область ответов в именительном падеже (например, дательный).
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Текст к заданиям А27-А30 и В1-В4

(1) Шиншиллы  — это грызуны семейства шиншилловых. (2)Длина тела варьирует-
ся от 22 до 38 сантиметров. (3) Масса взрослой особи составляет от 0,5 до 1 килограмма.
(4) Для грызунов семейства шиншилловых характерны крупные уши и узкие
удлинённые стоты. (5) Передние и задние конечности четырёхпалые, однако пальцы зад-
них конечностей значительно укорочены. (6) Скелет тонкокостный, малая берцовая кость
небольшая и не сращена с большой берцовой.

(7) Волосяной покров густой, мягкий. (8) Окрас спинной стороны тела голубовато
серый, брюшная же поверхность желтовато-белая. (9) Хвост покрыт жёсткими волосами.
(10) Усы, или вибриссы, многочисленные, длинные, белого либо чёрного цвета.

(11) Череп с ярко выраженным межглазничным сужением. (12) Резцовые отверстия
длинные, нижняя челюсть имеет узкие угловые отростки, резко направленные вверх.

(13) У грызунов данного вида в ДНК-наборе шестьдесят четыре хромосомы, кото-
рые обеспечивают определённую жизнестойкость популяции.

(14) Представители шиншилловых ведут активный ночной образ жизни и, как пра-
вило, моногамны.

(15) Из-за ценного меха шиншиллы в двадцатом веке были практически уничтоже-
ны. (16) Однако в настоящее время они охраняются государством и их численность по-
степенно возрастает.

33.  Найдите в 6-м предложении слово, строение которого соответствует схеме:

приставка + корень + суффикс + окончание

Запишите это слово в область ответов в той форме, в которой оно употреблено в тек-
сте.
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Текст к заданиям А29-А32 и В1-В3

(1) Есть на карте России, недалеко от Нижнего Новгорода, село Хохлома, известное
теперь всему миру своими неповторимыми изделиями.

(2) Хохломской промысел насчитывает более трёх столетий. (3) По одной из легенд,
принёс на Нижегородскую землю искусство золотой росписи старообрядец-иконописец.
(4) Селились вокруг избы мастера люди, перенимали его искусство. (5) Быстро разлете-
лась слава об умельце, дошла и до царского дворца. ( 6) Послал царь стрельцов за масте-
ром, да воля тому была дороже жизни. (7) Передал он свои секреты людям, поджёг избу
и исчез. (8) Сгорел ли иконописец вместе с домом или ушёл дальше за волей, неизвест-
но. (9) Но остались его краски  — цвет жаркого костра и чернь пепелища, осталось ма-
стерство горячего сердца, золотых рук да свободной души. (1О) А огненная жар-птица
стала символом хохломской росписи.

( 11) Конечно, это легенда, но действительно уходили в леса старообрядцы, знавшие
секреты золочения икон без золота. (12) Деревянные иконы покрывали тонким слоем
растёртого в порошок серебра, пропитывали олифой и ставили в русскую печь. (13)
После закалки огнём икона обретала новый золотистый цвет. (14) А позже эти приёмы
стали использовать для изготовления расписной деревянной посуды.

(15) Сегодня для народного хохломского промысла нет границ! (16) Хохломская рос-
пись вышла из традиционных рамок    —трёхцветные узоры можно увидеть на бусах,
серёжках, ёлочных игрушках, рисовальных наборах, даже на валенках и варежках.

34.  Найдите в 6-7-м предложениях текста словосочетание со связью согласование и
выпишите из него зависимое слово в область ответов.
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Текст к заданиям А29-А32 и В1-В3

(1) Нравственный климат в государстве определяется степенью культуры общества.
(2) А культура - это прежде всего результат знаний, упорядоченных и сочетающихся с
осознанием их недостаточности.

(3) В самом деле, чем больше человек знает, тем яснее он понимает недостаток
своих знаний. ( 4) Отсюда особая осторожность и тактичность подлинно знающих людей
и  — рядом с ними  — чрезвычайная самоуверенность полузнаек.

(5) Полузнайка думает, что знает всё, и прежде всего рецепты благополучия челове-
чества. (6) И он всегда находит быстрый выход из временных затруднений. (7) Полузнай-
ке кажется, что учёный или просто культурный человек  — плохой проводник его само-
уверенных идей и, более того, ещё и живой укор его невежеству. (8) Некультурность
видна во всём облике полузнайки, в его поведении . (9) Он агрессивен в своём мировоз-
зрении, в отношении к природе, к истории, к классическим и недавно появившимся тече-
ниям в искусстве. (10) Одним словом, полузнайка ведёт себя так, как будто бы он нахо-
дится в полузнакомом ему лесу в сумерках: стволы деревьев он принимает за разбойни-
ков, стремящихся на него напасть, он не видит дороги и с радостью бросается на всё,
что покажется ему дорогой или тропинкой.

(11) Таким образом, полузнайство воспитывает очень опасные черты характера, по-
ведения, отношения к окружающему миру. (12) Полузнайство  — это опаснейшая соци-
альная болезнь.

35.  Определите, каким членом предложения является слово, выделенное в 10-м
предложении текста. Ответ запишите в область ответов в именительном падеже.
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Текст к заданиям А29—А30 и В1—В6

(1) Смог бы мир существовать без птиц? (2) Если бы и смог, то это был бы мир с
безмолвными погибающими лесами и ничтожными урожаями. (3) Расплодились бы в
огромном количестве клещи, грызуны, убытки от которых исчислялись бы миллионами
рублей. (4) Без птиц ничего не осталось бы от наших урожаев. (5) Ведь птицы прожорли-
вы и съедают невероятное количество жуков, пауков, гусениц, мышей. (6) Большая сини-
ца, например, уничтожает за день до шести тысяч насекомых, а пара канюков истребляет
за лето до тысячи грызунов, что сберегает полторы тонны зерна. (7) Как же благодарен
должен быть человек своим пернатым друзьям! (8) Как же бережно должен он относить-
ся к ним!

(9) У нас ещё есть возможность сохранить удивительный мир природы, однако
одним орнитологам не под силу такое, не обойтись им без помощи множества любите-
лей натуралистов. (10) Эта помощь заключается не только в нетерпимом отношении к
тем, кто губит пернатых, но и в заботе о лесе, о зелёном убранстве городов и сёл, в под-
кормке птиц, устройстве гнездовий.

(11) Каждый человек должен осознавать свою гражданскую ответственность за
судьбу Земли. (12) Пока этого не будет, экологические проблемы не могут быть успешно
решены.

36.  Найдите в тексте (среди предложений 6—10) сложноподчинённое предложение
с придаточным определительным. Номер предложения запишите цифрой (например, 4) в
область ответов.

37.  В приведённом ниже предложении допущена орфографическая ошибка. Найди-
те слово с ошибкой и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме,
в которой оно употреблено в тексте).
 

Без свежего взгляда, без новаторства, без смелого противостояния признанным авто-
ритетам нет настоящего учёного но он не может состояться и при легкомысленном, по-
верхносном отношении к тому, что накоплено наукой за сотни лет её развития.
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38.  Установите соответствие между фразеологизмами и их значениями:

ФРАЗЕОЛОГИЗМ
А.   совать нос
Б.   тыкать носом
В.   утереть нос
Г.   водить за нос

ЗНАЧЕНИЕ
1.   долгое время обманывать, вводить в заблуждение кого-либо
2.   вмешиваться в чужие дела
3.   утешить, успокоить кого-либо
4.     доказать свою правоту, подчеркнуть своё превосходство в чём-либо перед
кем-либо
5.   указывать кому-либо на что-либо, заставлять
обратить внимание

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

39.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответствие
между столбцами таблицы:

А)  У меня нет сомнений, что это произведение подли..о.
Б)  Костомаров говорил заинтересова..о и бодро.
В)  Мне рекомендова..о обратиться за помощью к вам.
Г)  На праздничном столе серебря..о блестели подсвечники.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)   Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с одной
буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или прича-
стия) с двумя буквами н.
4)  Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма которо-
го пишется с двумя буквами н.
5)  Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма кото-
рого пишется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.
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40.  Установите соответствие между предложениями и их характеристикой:

А)  Ответа на мой запрос не поступило.
Б)  Праздники отмечали в этом доме шумно и весело.
В)  Первый раз вижу такой синяк.
Г)  Вчера случилось нечто страшное.

1)  назывное
2)  безличное
3)  неопределённо-личное
4)  определённо-личное
5)  двусоставное

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б3В4Г2.


